

1

大姐過40歲生日時，她老公剛好到瑞士出差，於是花4萬塊錢買了一塊精美的女表當生日禮物。表上是一只振翅飛翔的蝴蝶，從不同的角度看，蝴蝶的翅膀會變色。大姐只在40歲生日當天戴了一次，就把表鎖進了保險櫃。最近，為了搭配一條綉滿蝴蝶的長裙，她想起這塊錶來。她在微信朋友圈里曬出這塊錶，有懂行的朋友提醒她，8年沒有戴，表里的機油都揮發得差不多了，硬上弦會傷到機芯，必須讓師傅替你開蓋上油，最後還給她介紹了一家專業的鐘錶維修店。

去那兒給師傅一看，師傅就說，這是某品牌2007年的聖誕限量款，類似的琺琅表因為對燒制工藝要求極高，現在已經不生產了。師傅每說一句，大姐的心就向下沉一點，她預感到這回開蓋上油的費用不會少。果然，師傅報價5000塊。師傅說：“流水不腐，戶樞不蠹”的道理你懂吧，表是給人戴的，你老是不戴，機械齒輪都快鏽死了。如果現在還不維修，再過兩三年，有些部件就要去瑞士調貨更換，那麼維修費用會在1.2萬元以上。”師傅還不解地問她：“既然是老公送你的禮物，為啥不趁早戴上呢？”

2

趙姐的丈夫到德國考察時，替熱愛烹飪的她帶了一套德國鍋具。1萬多塊錢的鍋，趙姐

禮物也會涼

捨不得用，她把這套鍋嚴嚴實實地用棉布袋子套起來，說要留給兒子結婚用——趙姐的兒子才上小學六年級！

有一次，老公提起當年那趟德國之行時說，當時啥都沒捨得給自己買，把身上的錢都換了這套鍋，還略感失落：“原來你不喜歡呀！”

趙姐覺得冤枉死了，她就是因為太喜歡那套鍋了，才捨不得用啊。

受了冷落的，恐怕不只是鍋，還有人吧。要知道，他在異國他鄉省下所有的津貼，又動用多年的私房錢給你帶回的禮物，可不是讓你10年後上網廉價拍賣，或者送給一臉嫌棄的兒媳婦的。



想不開怎麼辦

人都有想不開的時候。想不開時怎麼辦？

我的經驗，第一步是“看一看”，看一看有沒有其他的解決辦法。要換個角度放開視野看一看，走出來看一看，站在高處看一看。這一看，沒準兒就看出門道來了。乾着急，生氣是沒有用的。“看一看”不行，第二步就“談一談”，同相關的人談一談，溝通一下；同無關的朋友談一談，出出主意。過去常講要求同存異，其實

也可求大同存大異，甚至暫時求小同存大異，等待機會，也不是不可以。“談一談”不行，第三步就“移一移”，轉移一下注意力，如果你有其他愛好（最好是精神方面的），比如寫文章、練練字、讀讀書，都是好辦法。第四步是“放一放”，一時沒有好辦法，溝通存在分歧，移也移不過去，那就放一放，沒準兒過兩天就有解決的方法了，正所謂事緩則圓。如果“放一放”不行的話，第五步就“跳一跳”。跳到高處“再想一想”。可以先跳到科學的台階上，科學說人類已認知的物質佔全宇宙的4%，未認知的物質佔96%。既然人類只能認識4%，你着急有什么用？如果想再跳就跳到哲學的台階上，哲學講矛盾轉化、物極必反、難極為易……所以不着急，車到山前必有路，船到橋頭自然直。

如果還要再“跳一跳”，那就跳到宗教的台階上，這個宗教不是某個具體宗教，而是指你的心，心是萬教之宗。因為有彼岸，路就很長。路長，就有指望；路長，就不能急，急也沒用；路長，就要走好每一步……

上帝在試探之下可能根本不存在。但是你堅信上帝，上帝就存在於你的心中。

若即若離



要麻煩還是要謊言

在史前時期，我們的祖先就開始捕獵一些在體力上遠遠超過自己的大型動物。他們能夠成功，是因為他們勇敢而狡猾，懂得使用欺騙術。我們有理由相信，人類的欺騙能力對捕獵成功是至關重要的。

誠然，在我們的社會里，說謊者常被周圍人藐視和排斥，但為了更美好的生活而撒一些小謊是被大眾所接受的。我們可以稱之為“親社會的謊言”。

一個上了年紀但熱愛運動的女人在露天泳池穿着腳蹼游泳。儘管她沒有給任何人造成麻煩，但游泳池管理員還是要求她把腳蹼脫下來。“我馬上就好！”她回答道，然後繼續自由自在地在她的泳道里游。半小時後她從水里出來時，仍然穿着腳蹼。管理員這才發覺，那個女人嘴上說得好聽，卻用實際行動回了他一句“就不脫”。不過，事情已經過去了，他也沒有必要去追究，再說，那個游泳池並沒有“禁止穿腳蹼游泳”的規定。

在這個例子中，面對無理取鬧的人（游泳池管理員），狡猾的表演者（游泳的女人）假裝自己明白對方的意思，並表現出一副贊同的樣子，同時用實際行動告訴對方：“你說你的，我做我的！”但要是直接這麼說，恐怕無論如何都不得不被中止，因為他們會被捲入一場不愉快的爭論中。

類似的事情在我們的日常生活中並不少見，遇到胡攬蠻纏的人，如果不懂得虛與委蛇，適

沒有人可以不說謊

當地使用一下謊言，不僅會浪費寶貴的時間，也會破壞享受眼前一切的心情。

預言還是謊言

有個小伙子去散步，走着走着，他有感而發，想把當時的心情記下來，可是一摸包，才發現自己的本子不見了。小伙子焦急地順着原路往回找，最後在一位老太太那裡找到了自己的本子。他走上前，有禮貌地說道：“這個本子是我丟的，您能還給我嗎？”

“哦，是嗎？里面都是什麼呀？”

小伙子不好意思地說：“是我寫的一些文章。”

老太太笑了，把本子還給小伙子說：“我剛纔看了幾篇，寫得真不錯。知道嗎？我能預測別人的未來，你一定會成為一個作家。”

一開始，小伙子並沒有把這句話放在心上。他家境貧寒，早點兒參加工作掙錢養家才是最重要的，而且，他覺得自己沒有那個天賦。

所以，中學畢業後，小伙子就開始四處找工作。他做過酒店招待員、推銷員、修理工、文員，可是運氣總不好，不是被辭退，就是公司倒閉。就在他沮喪之際，老太太的“預言”浮現在他的腦海中。

小伙子回顧了自己的工作經歷，最後決定從事文學創作。“也許我真的只能當作家。”

當你還在抱怨市場蕭條、寒冬來襲、經濟不景氣的時候，有這樣一家小店，僅靠3平方米就成為世界聞名、受人尊敬的店鋪。

這家名叫“小笠”的小店，位於日本東京吉祥寺邊上的小巷子里。店里只賣羊羹和最中餅兩種點心，年收入卻能達到3億日元（約為2000萬人民幣）。

許多人凌晨4點就來排隊，趕上節假日，甚至要提前到凌晨1點。這種情形持續了差不多46年。

其實那令人垂涎欲滴的羊羹很常見，是唐朝時期傳入日本的中華傳統美食。原料普通，做法簡單，就是把紅豆煮熟、碾碎，再與砂糖、瓊脂混合，放進鍋里一煮，最後倒入模具。

吃過的人說：“吃下一口，彷彿去深海遨遊了一次。”“羊羹里住着鯨魚，吃下去，願望彷彿就能成真。”“美到捨不得吃，但是又美味到忍不住不吃。”

這家小店的老闆是84歲的稻垣篤子，她經營這家店鋪已經有65年。1951年的春天，稻垣篤子的父親創立了“小笠”。

“賣給客人的必須是最美味的。”對於父親的要求，稻垣篤子堅持了60多年。每天早晨，稻垣篤子都要燒炭生火，然後淘洗紅豆、蒸煮、碾碎……羊羹做好後，需要冷卻一天，第二天方能食用。

稻垣篤子回憶，父親在世時，每天早上她和父親都要試吃當天即將出售的羊羹，這個習慣持續了30多年。父親總是一臉嚴肅地發表精簡的評語，比如“熬得時間不夠”“火候不足”。對於不滿意的羊羹，父親都會倒掉，他絕不允許把味道不好的食物賣給顧客。

“熬制羊羹時，是我一個人的世界，誰也不能打擾我和羊羹的獨處。全神貫注於一件事，

如果心存雜念，就一定做不好。”稻垣篤子說。店內的幾口大鍋都是用來熬制羊羹的。即使是在冬天，室內溫度也會在30℃以上。為了不讓汗水滴進鍋里，稻垣篤子會系上頭巾。一鍋做好，她全身就濕透了，每熬完一鍋就需要換一套衣服。

為了保證品質，“小笠”規定，每天的羊羹只賣150份，每人限購5份。“一鍋3公斤的紅豆，只能做出50份羊羹，超過3公斤，就會影響羊羹的品質。”稻垣篤子說。

而限購是為了讓更多的客人能夠品嚐到羊羹。更讓人尊敬的是，小笠的員工中有10%是殘障人士。

“一輩子做好一件事，什麼事都可以。一旦決定做，就不能半途而廢。”這是稻垣篤子一生信守的工作準則。



外公邊看邊講笑話。他說，關公在台上，把桌子一拍，喊一聲：“周倉在那裡？”周倉摘了鬍子正在台下吃餛飩，聽到關公喊他，連忙上台，忘了戴鬍子。

關公一看他下巴光溜溜的，又把桌子一拍，說：“叫你爸爸來。”

周倉一摸下巴，連忙下去，把鬍子戴了，再上來，喊一聲“周倉來也”。

外公說完，邊上的人都哈哈大笑。

最高興的是第二天，戲班子全體到我家來游園。我看出好幾個人臉上的油彩都沒洗乾淨，就問哪個是關公。

那個演關公的，指着自己的鼻子尖，說：“是我，是我。”

我說：“你是忠臣。我最討厭曹操，他是奸臣。”

那個演曹操的大笑，說：“我是演奸臣的，你看我是好人還是壞人？”

我看他一臉和氣，搖搖頭，說：“我不知道。”

他說：“我也是好人呀。”

我說：“你不要演壞人嘛。”

他說：“都要演好人，壞人誰來演呢？”

我有點迷惘。

外公說：“台上的好人壞人你分得清，台下的人壞人你就分不清咯。”

我越發糊塗了。

七八歲的童子，怎麼懂得外公話里的意思？那時的我，不就跟現在後排那個孩子一樣天真嗎？

一切——是他不小心剪斷的。他向艾維拉道了歉，老闆笑着聳聳肩說：“再給他一次機會吧。”當然，艾維拉也不認為這種事值得小題大做，還稱讚那位師傅具有承認錯誤的勇氣。

不過，有一種心理值得玩味——當說謊被意外逮到時，很多人都會請求原諒，並且發誓：“只此一次，下不為例！”但他們心里另有打算：“這次疏忽了，以後可要說得更安全、更巧妙一點兒才行。”

這種人絕對不在少數！因此，就算我們能夠原諒對我們說謊的人，內心也已經設了防線：要保持清醒，被逮到過的說謊者，仍有可能繼續說謊。這也是我們一直強調，不能把謊言當作主食的最主要的原因。



真相大白！一個謊言，成就了一個偉大的作家。

寬容地對待謊言

總的來說，我們對待謊言是相當寬容的，就算被逮住了，我們也總能找出一個善意的動機，成功地獲得諒解。事實也告訴我們，即使一個謊言被識破，也不一定會引起信任危機。

修車鋪的人通知艾維拉，他們的店遭了賊，艾維拉剛送去修理的車被剪斷了線繩。艾維拉仔細觀察了線繩後，對老闆說：“這不可能是小偷弄斷的，否則斷口不會這麼整齊。”老闆也開始懷疑，最後，自知理屈的修車師傅坦白了